
Supporto per progetti nazionali o transnazionali in materia di e-Justice (JUST-2015-JACC-AG-E-JU)


Invito a prsentare proposte (JUST-2015-JACC-AG-E-JU) della Direzione generale Giustizia della Commissione europea rivolto agli enti pubblici o privati legalmente costituiti in organizzazioni o organizzazioni internazionali profit o che collaborano con un ente no-profit o con organizzazioni pubbliche, che hanno la sede in uno Stato membro dell'UE, esclusi Regno Unito e Danimarca.

Obiettivo
Contribuire al conseguimento degli obiettivi dell'European e-Justice Strategy 2014-2018 e sostenere la realizzazione di progetti di e-Justice tramite il portale europeo e-Justice, anche a livello nazionale se si tratta di progetti di dimensione europea, in particolare:

- interconnessione dei Registri Nazionali di Insolvenza (IRI); 
- sistema di ricerca di un avvocato in uno degli Stati Membri, tra coloro i quali si sono registrati tramite il servizio fornito dal portale e-Justice (FAL); 
- sistema di ricerca di un notaio in uno degli Stati Membri, tra coloro i quali si sono registrati tramite il servizio fornito dal portale e-Justice (FAN); 
- sistema di ricerca di un ufficiale giudiziario in uno degli Stati Membri, tra coloro i quali si sono registrati tramite il servizio fornito dal portale e-Justice (FAB); 
-  attuazione della European Case Law Identifier (ECLI) negli archivi giurisprudenziali e di interconnessione tramite il portale e-Justice; 
- attuazione dell’ e-Codex, attraverso il quale si può realizzare la digitalizzazione e la semplificazione del sistema di scambio di informazioni giuridiche tra Paesi membri dell’UE

.
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Attività
Attività informatiche e altre attività pertinenti connesse con la European e-Justice Strategy e con il suo Piano d'Azione, incentivando attività di progettazione, elaborazione e sviluppo di software e tutte le altre possibili attività necessarie alla creazione di nuovi sistemi informatici. 


Le attività devono avere una durata di 24 mesi.


Dotazione di bilancio

La dotazione di bilancio è pari a 2.755.000 euro. 
Finanziamento massimo dell'UE: 80% dei costi ammissibili.
Cofinanziamento minimo richiesto ai beneficiari: 20% dei costi ammissibili.
Il cofinanziamento richiesto non deve essere inferiore ai 75.000 euro.

L'invito è relativo al programma Giustizia - programma di lavoro annuale 2015.

Scadenza
Le candidature devono essere inviate a partire dal 3 novembre 2015 ed entro le ore 17.00 (ora locale di Bruxelles) del 6 gennaio 2016.

Informazioni
Commissione europea
Direzione Generale per la Giustizia e i Consumatori
e-mail: EC-JUSTICE-CALLS@ec.europa.eu

